

# 超标、拼改装 无视安全满街跑 疯狂电动车亟待“一条龙”式监管

## H 生活观察

电动自行车“新国标”出台以来，不少城市针对超标电动车设置过渡期。然而记者调查发现，随着过渡期结束，仍有大量超标、拼改装电动车上路行驶，带来巨大安全隐患。近年来，超标电动车引起的交通及火灾事故频发，但依旧有人不以为然，“把事故当故事听”，这背后是必须整治的改装乱象和亟待改变的监管困局。

### A 满街多见超标车

时速不超过25公里、整车重量不超过55公斤、电池电压不超过48伏、带有脚踏骑行装置——这是电动自行车“新国标”的硬性指标，也是安全骑行的保障。截至目前，新修订的《电动自行车安全技术规范》（“新国标”）已出台3年多，各大中城市近一两年过渡缓冲期也陆续届满，但据记者观察，一些地方超标电动车依旧满街跑。

北京超标电动车3年过渡期已于今年10月31日结束。11月1日起，北京交警严查“驾驶拼改装电动自行车上道路行驶”等重点违法行为。

9日下午，在西城区菜市口路口，西城交通支队民警在1个小时内查处多辆私自改装电池的违法行为。其中一辆电动车在车辆底部隐蔽地加装了两块电池，电池电压接近65伏。朝阳、通州等区交管部门也于近期查处了大量超标电动车违法行为。通州交通支队队长陵营大队警长崔举粹告诉记者，违法者私自加装的电池大多没有品牌和参数，外观粗糙、质量堪忧，有的就用铁链子固定在脚踏板处。

记者注意到，不少改装车辆违法者为快递或外卖人员。有车主花费超出电动车本身2到3倍的价格加装电池，经交警现场测量，电池电压达到78.5伏。部分车主称，他们在原车上了牌照后才进行改装，目的就是为了跑得更快、增加车辆续航里程，多完成订单。

除了电动自行车保有量巨大的城市外，在县城、农村地区，执行“新国标”的力度更是普遍不够，超标电动车大量存在。一位业内专家向记者表示，总体来看，目前各地电动自行车改装比例还是非常高的。



交通警察在北京海淀区中关村大街进行电动自行车车辆信息核查。新华社记者 李欣 摄

### B 谁是改装的幕后推手？

电动自行车改装主要集中在解除限速和加装电池增加续航里程等方面。这些车辆是如何改装的？记者调查发现，部分商家推出了解除限速和智能防查系统，合规电动车摇身一变就“超标”。

在山西太原某知名电动车品牌专卖店，商家表示售卖的都是“新国标”车，不过店员将车上的几根电线一连，直接就解除了限速。“带你体验速度与激情。”这位销售人员说，解除限速后车辆最

高时速可达60至70公里，而且不管速度多快，速度表上只显示25公里/小时。

有受访者告诉记者，一些非主流品牌电动自行车，出厂直接预留改装操作空间，简单操作就能实现提速。

而一些知名品牌则有专用的控制器、解码器。记者走访太原电动自行车市场发现，几乎所有品牌经销商处都可以购买后解码。而网上售卖的解码器更是琳琅满目，电

商平台上可以随意购买，售价从几十元到100多元不等。其中部分商品明确标有“解除限速”“恢复限速”等字眼。商家也专门做了教程，“5分钟搞定”“女士都能操作”。

“如果想要更快速度，还可以额外更换电池和控制器。”一位销售人员告诉记者，改装后的电池配合专用的控制器，时速甚至可达七八十公里。如果在网上购买，同样配有安装教程，可以自行操作。

此外，有销售者称，有的厂家在电动自行车出厂环节就预留了更大的电池空间，这就为电池改装提供了方便。根据消费者自己的选择，标准的48伏，超标的60伏和72伏电池都可以购买安装。一段网上的视频教程显示，针对外卖等行业的续航和动力要求，可以再加装一组电池，甚至两组不同属性的电池也能同时安装在电动自行车上。“比直接购买大容量电池划算”，商家如是宣传。

### C 分类治理与“全生命周期”监管势在必行

查处：对于拆卸脚踏骑行装置、加装车辆外形塑件、保险杠等改变外观行为，其带来的危害相对不是很突出和严重，要及时纠正。

要在生产环节严堵给改装留“后门”、提速设“暗码”的行为。按照“新国标”，电动自行车的软硬件均应具有防篡改设计，防止擅自改动最高车速、功率、电压、脚踏骑行能力等。受访人士表示，企业应自我规范，监管部门也要加强对企业

的监管和抽检，从源头上压缩私自改装空间。

据不完全统计，我国电动自行车的社会保有量约3亿辆，数量多、监管涉及工信、市场监管、交通、应急等多个部门，建议在政府层面统一协调，变“九龙治水”为“一条龙”式监管。记者了解到，在浙江省，一种全链条、全流程、全闭环监管模式正在实施，实现了从生产、销售、登记、骑行、充停、维修到回收

全过程监管。“目前做好监管已不存在技术障碍，关键是政府的决心。”贾永峰说。

此外，针对快递、外卖等使用群体，除了加强管理外，各平台、公司还要主动适应、带头遵守“新国标”要求，对原有配送算法进行调整、优化，建立更加人性化的考核机制，让骑手安全骑行。

（据新华社北京11月14日电  
记者魏飚 鲁畅 许雄 阳娜）

## 遇到这种“好心”请特别小心！ ——警惕医保电子凭证“村推”新骗局

## H 新华调查

11月1日，《中华人民共和国个人信息保护法》正式施行，我国个人信息保护法治化程度达到新水平。

新华社记者发现，在多地偏远农村，有不法分子以“推广医保电子凭证”为名，骗取村民重要个人信息牟利，需要引起警惕。



### 警惕医保电子凭证“村推”新骗局

医保电子凭证由全国统一的医保信息平台签发，是参保群众和相关机构的身份标识。据国家医保局相关工作负责人介绍，通过医保电子凭证，参保群众不需要携带实体卡证，就可以完成挂号就诊、医保结算、检查取药等相关医疗服务，有效改善群众的就医购药体验。我国31个省份和新疆生产建设兵团均已支持使用医保电子凭证。

依据国务院发布的《“十四五”全民医疗保障规划》，我国将加快构建医保电子凭证等智能化医保公共服务平台，国家医保局将继续推广应用医保电子凭证。

### 打击为啥难：需求真、演技好、利益大

记者调查发现，不法分子往往挑选边远农村下手，团伙层级分明、分工明确，具有隐蔽性强、欺骗性强等特点，增加了打击难度。

——非法“村推”瞄准真实需求，增强欺骗性。截至今年7月，我国医保电子凭证全渠道激活用户已超7.2亿。但当前农村地区，特别是边远地区农村注册、激活医保电子凭证的参保人员与城市相比仍较少，受具体条件限制，广大村民特别是中老年村民对“面对面”“进村”推广、指导使用医保电子凭证有迫切需求。

——不法分子打着“政策推广”幌子，伪造身份，欺骗村干部和村民。“他们会身着仿制的正规团队制

服，带着假工作证件、假医保局文件，使用医保局官方标语。”贵港市公安局网安支队副支队长张迩迈告诉记者，非法“村推”人员大都将办事场所设在村委会办公楼，部分不明真相的村干部还会热心帮忙介绍和组织人员，更令村民真假难辨。

办案民警称，为增强迷惑性，此类不法团伙对其成员的言谈举止都有专门的“话术”模板。

——团伙流动性强，作案方式可简单复制。记者了解到，非法“村推”通常以县市区一级为单位，不法分子驻村推广。他们“打一枪换一个地方”，流动作案，得手后会马上销毁相关证据并流窜到别处继续作案。另外，非法“村推”作案手法

简单，人员只要稍经培训就能立刻“上手”。

——非法“村推”背后有完整“黑产链条”，利益诱惑巨大。“被我们打掉的这个团伙，通过非法‘村推’每天约能骗取200名村民的手机号码等重要个人信息。”张迩迈告诉记者，团伙的上家非法“号商”分布在广东、福建、安徽、四川等地，他们出高价收购各地不法分子非法获取的个人信息和“黑账号”，再将其用于网络诈骗、赌博等不法活动，形成明显的黑产链条。

警方还提醒，农村地区中老年人的手机号多数未注册网络账号，且他们对智能手机又缺乏了解，警惕性差，是不法分子的理想“猎物”。

### 强化“警、企、医”联动打击力度与深度

公安部网站日前发布消息称，全国公安机关网安部门结合开展“净网2021”专项行动，严厉打击以“推广医保电子凭证”等为幌子，非法收集农村中老年群众手机号等个人信息并恶意注册贩卖网络账号的非法“地推”团伙，目前已侦破相关案件90起，打掉团伙60余个，抓获违法犯罪嫌疑人550余人，查获被非法获取的公民个人信息60余万条、网络黑号4万余个。

专家建议相关部门多措并举，建立健全打击整治联动机制，保护群众信息安全。

——提高群众防范意识，增强“适老”智能化服务。当前，宣传防范电信网络诈骗以及公民信息领域

犯罪是平安乡村建设的重要内容。警方提醒，广大群众应提高维护个人信息安全的警惕性和自觉性，切勿将手机等物品交给陌生人独自操作，切勿扫描来历不明的二维码，避免给不法分子可乘之机。

广西社科院研究员姚华表示，类似案件中，大部分受害者是农村老人，有关部门应特别注意在提升智能化服务水平，改善就医服务体验的同时，保障老年人特别是欠发达农村地区老年人同等享受技术红利的权利。

——加大正规渠道推广激活医保电子凭证的力度。贵港市医保局办公室主任卢钰建议，一方面应加大在定点药店、定点医院等两定机构的医保电子凭证激活应用推广力

度；另一方面，村干部应与政府有关机构加强联系，积极掌握相关政策与信息，对“村推”团队加强甄别，避免村民被骗风险。

——完善“警、企、医”联动机制。蔡华建议，监管机构应对第三方平台渠道在本地区开展的运营推广活动进行严格复核，有关机构应冻结或注销被恶意注册的虚拟账号。

黑龙江大学信息管理学院副教授杨志和建议，应尽快建立常态化的联动和通报机制。警方、医保部门与科技企业之间要加强沟通，在清查非法注册账号、查清犯罪关联信息时形成合力，及时制止侵害群众信息安全的行为。

（据新华社南宁11月14日电  
记者覃星星 雷嘉兴）

## 香港特区政府计划与湖北省成立鄂港高层合作机制

新华社香港11月14日电（记者韦骅）香港特区行政长官林郑月娥14日出席香港湖北社团总会第八届莲藕节时表示，特区政府正着手与湖北省成立鄂港高层合作机制，令湖北成为首个与特区成立合作机制的内地中部省份。

香港湖北社团总会自1994年成立以来，一直致力于促进鄂港两地在经济、文化、社会等各方面的交流，协助推动香港经济发展。林郑月娥说，为推动鄂港两地交流合作，特区政府早在2014年便设立驻武汉经济贸易办事处。随着国家加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，以及香港更好地融入国家发展大局，她希望能将鄂港合作推上新台阶，造福两地人民。

据介绍，在中央的支持下，特区政府正着手与湖北省成立鄂港高层合作机制，两地的讨论已经渐趋成熟。林郑月娥计划本月底率团到访湖北省武汉市，共商合作。

林郑月娥说，香港要融入国家发展大局，民心相通至为重要，而同乡社团在这方面担当十分重要的角色。在经过完善的选举制度中，经扩大的选举委员会新增了同乡社团界别分组，充分反映了对同乡社团的重视和期望。她希望香港湖北社团总会能继续与特区政府并肩携手，促进鄂港两地民间交流。

## 香港“海关青年领袖团”参观驻港部队展览中心

据新华社香港11月14日电（记者韦骅）香港海关14日带领“海关青年领袖团”团员参观位于昂船洲军营的中国人民解放军驻香港部队展览中心，培养他们的国家观念和国民身份认同。

“海关青年领袖团”是香港海关成立的一支全新青少年制服队伍，旨在通过纪律培训、日常训练和各种教育导向活动，协助团员日后成为社会上独当一面的青年领袖。

团员在驻港部队代表的带领下参观以“梦起东方”为主题的展览，观赏三个主题展厅和装备模型展示区内的展品，包括各式各样的图文展板、文物实物、场景雕塑、导览视频和解放军装备的模型。

香港海关方面希望通过本次活动，让“海关青年领袖团”团员更全面了解祖国和人民军队，深入认识中华民族的灿烂文明和辉煌成就。此外，通过观赏解放军装备模型，让团员近距离了解解放军在军事装备上的发展，以及在维护香港长期繁荣稳定方面的光辉历程。



11月14日，香港“海关青年领袖团”团员在位于昂船洲军营的中国人民解放军驻香港部队展览中心参观。

新华社发

## 内蒙古农作物良种覆盖率超过98%

据新华社呼和浩特11月14日电（记者李云平）记者从内蒙古自治区农牧厅获悉，内蒙古深入实施农作物良种研发技术攻关，提升优质新品种自给率，农作物良种覆盖率现已达98%以上，为保障国家种业安全做出贡献。

据内蒙古自治区农牧厅种业管理处处长蒙志刚介绍，内蒙古农作物良种繁育基地面积稳定在100万亩以上，马铃薯脱毒种薯繁育技术、规模、生产能力居全国第一，自主培育向日葵品种的全国市场占有率超过三分之二，自主培育西红柿品种的全国市场占有率达十分之一，大豆制种面积居全国第三位，玉米制种面积居全国前五位。

内蒙古在土默特左旗引进水稻育种专家，建立种质资源库，应用分子生物技术选育黄河中上游耐盐碱水稻品种，培育的水稻品种“金黄香三号”平均每亩产量达806.66公斤，刷新我国北方高寒地区一季稻常规水稻的单产新纪录。

目前，内蒙古已建成7个国家级玉米、大豆、马铃薯、杂粮杂豆良种繁育基地，培育出一批种业龙头企业，为打赢种业翻身仗提供重要保障。

## 中国银行开平支行案主犯许国俊被遣返回国

据新华社北京11月14日电 11月14日，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下，经有关部门和广东省监察机关共同努力，外逃20年的职务犯罪嫌疑人许国俊被强制遣返回国。

许国俊，男，中国银行开平支行原行长，涉嫌会同开平支行前后两任行长许超凡、余振东贪污、挪用巨额公款，2001年外逃美国。中方有关部门积极开展国际司法执法合作，锲而不舍开展追逃追赃工作，余振东、许超凡分别于2004年、2018年被遣返回国，办案机关和中国银行已从境内外追回涉案赃款20多亿元人民币。

中央追逃办负责人指出，许国俊涉案金额特别巨大，畏罪外逃且负隅顽抗，影响十分恶劣，其归案标志着开平支行案追逃追赃工作历经20年取得重大成果，也充分证明不管腐败分子逃到哪里、逃匿多久，都难逃法律的制裁。